7.1 重积分

7.1.5 重积分的应用---几何应用

一、相关问题
1. 如何求不规则平面区域（有若干条平面曲线围成的）的面积？
2. 一颗地球的同步轨道通讯卫星的轨道位于地球的赤道平面内，且可近似认为是圆轨道．通讯卫星运行的角速率与地球自转的角速率相同，即人们看到它在天空不动．若地球半径取为
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，卫星距地面的高度为
[image: image2.wmf]h

时, 通讯卫星的覆盖面积是多大？
[image: image1.wmf]R


二、相关知识

  1. 列表给出重积分几何应用(求平面区域的面积、空间曲面的表面积、空间立体的体积)的有关公式。（答：见教材）
2. 指出利用重积分解决实际问题的步骤。

答：

1°分析具体问题，选择适当的坐标系（以积分微元和积分域表达简单为主）确定积分区域
[image: image3.wmf]W

并作区域图。

2°列出所求量的“微元”（“元素”）
[image: image4.wmf]W
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为对应于具体问题的实际意义中几何或物理的某些公式）。

3°列出重积分的表达式，并选好重积分的坐标系化单次积分后计算。

三、练习题

  1. 求由圆
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，双纽线
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所围区域的面积

解：作D域图，由对称性A=2A1（A1为对应于D1域），由
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，与
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分D1=D2+D3，其中
D1：
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，D2：
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则  
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  2. 求由锥面
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，柱面
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及平面
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所围的空间立体的体积（分别用二重积分、三重积分求得）

解一：作区域图，用二重积分计算，易知该立体是
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为曲顶、D：
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32

cos

2

0

2

2

2

2

2

=

=

+

=

ò

ò

òò

-

q

p

p

q

dr

r

d

dxdy

y

x

V

D

。

解二：用三重积分计算，易得Dxy：
[image: image21.wmf]x

y

x

2

2

2

£

+

。

在柱系中立体
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故  
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四、思考题：

1. 设半径为
[image: image25.wmf]R

的球面
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的球心在定球面
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上，问当
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取何值       

时，
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在定球面内部的那部分
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的面积最大？

解： 可设
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的方程为
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，从而两球面的交线是
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的方程为
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在投影为
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[image: image39.wmf]1
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的面积为 
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，得驻点
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当
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的面积最大。


















_1072595628.unknown

_1234567928.unknown

_1234567933.unknown

_1234567937.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1467666863.unknown

_1234567939.unknown

_1234567941.unknown

_1234567942.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567930.unknown

_1234567932.unknown

_1234567929.unknown

_1234567924.unknown

_1234567926.unknown

_1234567927.unknown

_1234567925.unknown

_1108793658.unknown

_1234567923.unknown

_1108793655.unknown

_1063370405.unknown

_1063371179.unknown

_1063372144.unknown

_1063372273.unknown

_1063372420.unknown

_1063372344.unknown

_1063372206.unknown

_1063372032.unknown

_1063372124.unknown

_1063371937.unknown

_1063370723.unknown

_1063370803.unknown

_1063370483.unknown

_1063370100.unknown

_1063370292.unknown

_1063369954.unknown

_1063369977.unknown

